

台逾六成人憂退休金「破產」

質疑當局管理能力 過度福利補貼恐步希臘後塵

香港文匯報訊 高齡化社會來臨，民衆該如何準備退休金？一項調查發現，有半數台灣民衆退休後需仰賴退休金應付生活開支，不過，64%的民衆擔心當局的退休金「破產」。

據 中新社報道，台灣《聯合報》昨日公佈的「退休人生」調查結果顯示，有64%的民衆擔心台灣過度福利補貼會步上希臘財政危機的後塵，僅32%的人表示不擔心。為此，54%的民衆認為勞保等強制提撥的退休金應開放民眾自選標的，僅35%的人認為應該繼續交給官方統一操作投資。

16%表示退休後需再就業

受訪民眾認為平均需要準備1,071萬元（新台幣，下同，約合港幣256萬元），才夠應付退休生活所需。詢問退休金的預計來源，50%的民眾仰賴當局退休金，69%的民眾要靠儲蓄，甚至有16%的民眾表示退休後需要再就業才能有收入來源。只是，雖有半數民眾期待以退休金應付部分生活開支，但民眾並不信任當局退休金的管理能力。

如果退休金「破產」，有七成民眾認為當局應負最大責任。但為了避免退休金「破產」，多數民眾還是願意接受妥協方案：68%的民眾認為應提高僱主提繳的退休準備金金額，46%的人願意延後退休，42%的人認為應



□民調顯示，台灣民眾不信
任當局，認為需存1,071萬新
台幣才可養老。 網上圖片

減少退休給付金額，39%的人願意提高自己的保費，僅一成民眾對上述4項方案都不願意。

凸顯薪水凍漲經濟不景氣

台灣學者認為，民眾認為退休前至少要存到1,000萬元（約合港幣239萬元），凸顯薪水凍漲、經濟不景氣

之下，民眾總擔憂「錢不夠用」。至於所擔心的退休金「破產」，只是計算財務方式不同才會出現，重點仍是年金改革勢在必行。

《聯合報》系民意調查中心的上述調查，於9月13至14日晚間進行，以電話隨機抽樣方式，成功訪問了1,071位台灣地區成年民眾，另有343人拒訪。

學者：「台灣地位未定論」站不住腳

香港文匯報訊 多位學者昨日在廣東省廣州市紀念抗戰勝利與台灣光復七十周年學術研討會上指出，「台灣地位未定論」站不住腳，現階段再炒作無意義。

據中新社報道，隨着台灣地區領導人「大選」臨近，有人再度炒作「台灣地位未定論」問題。對此，香港中文大學亞太研究中心主任鄭海麟認為，台灣問題早在開羅會議期間就已解決，那就是歸還中國。至於「台灣未定論」的出現，鄭海麟認為，主因是美國在朝鮮戰爭爆發後為了阻止中國變成共產主義世界的一員，目的是用台灣來制衡大陸。

鄭海麟指出，《開羅宣言》、《波茨坦公告》都受國際公認，戰後中國也接管了台灣，從法理、實際和國際實踐來看，均不存在台灣地位未定的問題。美國故意無中生有一個偽命題，在法理上根本站不住腳。鄭海麟分析，之所以現在重提，原因在於有些「台獨」人士想利用這張牌，作為他們搞「台獨」的國際法理論根據。

上海交通大學台灣研究中心副教授王偉男亦認為，台灣和澎湖列島的主權回歸中國是世界反法西斯戰爭和中國抗日戰爭最終勝利的直接結果，是對甲午戰爭和《馬關條約》非正義性的歷史糾正，更是一件履行了所有法

律程序的歷史事實。

《開羅宣言》約束力不容否認

台灣世新大學教授王曉波表示，《舊金山合約》提出「台灣未定論」，等於否認《開羅宣言》、《波茨坦公告》的約束力。他反問，是否意味着也否認二戰勝利？

多位歷史專家指出，看待台灣問題，需回歸歷史情境，站在國際關係的視角，才能更加清晰理解其來龍去脈。

「天貓」

標誌現稻田

業者解釋



■台農在自己的農田上拼出的「天貓國際」圖案。 資料圖片

香港文匯報訊 大陸阿里巴巴集團旗下的網絡購物平台「天貓國際」與台灣網購業者PayEasy合作，在花蓮的稻田用彩色稻米繪製「天貓」的標誌，引發陸資「入侵」爭議。近日，PayEasy總經理就此事提出說明。

據中新社報道，PayEasy與「天貓國際」合作，在花蓮縣玉里鎮一片0.6公頃的稻田栽種2期水稻「彩色米」，繪製代表「天貓國際」的黑貓圖樣，下方還有簡體字。阿里巴巴更斥資拍攝電影與照片，利用台灣景色推銷台灣大米，這片10公頃的二期水稻預計下個月收割，將會在淘寶的「雙12」活動販賣。

強調僅屬商業行為

黑貓圖樣的稻米雖然漂亮，卻引發部分台灣民眾的疑慮。對此，PayEasy的總經理林坤正前日在臉書提出數點說明，強調這次合作兩岸官方完全沒涉入，純粹是天貓與PayEasy的交易，稻田繪製天貓LOGO由他本人提出。

不少網友認同林坤正的做法，有人指出農民的稻米被糧商宰制，如果大陸企業願意高價收購，創造精緻農業，這才是台灣農業的出路，不該被意識形態左右。也有人認為憂慮的民眾反應過度，這只是商業行為，沒必要泛政治化。

洪秀柱建網上平台退政治獻金

香港文匯報訊 台灣「立法院副院長」洪秀柱昨日在臉書表示，9月23日以後的每一筆「具名捐款」，包括握手馬克杯活動捐款，總計2,633筆、1,183萬元（新台幣，約合港幣283萬元）捐款，將全數還給捐款人，每位具名捐款者可登入「政治獻金具名捐款查詢系統」，查詢個人捐款日期及金額。

洪秀柱更表示，感謝大家一路情義相挺、出錢出力，才能乘載着眾人的夢想飛翔至今。選舉事務的所有開支正陸續核算中，萬一最後不足，洪秀柱將自己想辦法支付。如有結餘，則依規定交公，不能轉作公益捐贈，也不能作為「總統」選舉以外之用途。

至於是是否在結算完畢後公佈開支明細，洪秀柱辦公室人士表示，尚未確定，目前工作以返還捐款為主。

皖湖底千年廣陽城址確認

據安徽《黃山日報》消息，經考古專家水下探摸，沉沒於太平湖水下有千年歷史的廣陽城址已基本確認。城鎮總體佈局保存基本完好，如街區、道路、河流、建築規劃等方面幾乎沒有受到現代化城鎮建設的干擾和人為破壞，為開展皖南古村鎮研究提供了新材料。但是，水下單體建築，如房屋、城牆、部分橋樑等，則保存狀況一般。

自10月15日開始，考古隊通過對東、西及西南3處缺口的水下考古調查，確認了東門、西門和西南門；城牆基本輪廓尚存，殘存高度約為1.5米，部分牆磚印有紀年文字；城內建築破壞尤為嚴重，多數僅存基礎，保存狀況一般。道路、街道清晰可辨。西門城外保存有二處較大規模的建築遺址。

■香港文匯報記者陳敏 合肥報道

閩74優良品種競逐番薯王



由國家番薯產業技術研發中心主辦前日的「冠豸山」杯第7屆全國番薯擂台賽在福建連城開幕。來自廣東、廣西、江蘇、福建等全國16個省（直轄市、自治區）的25家農業科研院所推選的74種番薯優良品種，在此展開角逐。

據悉，是次擂台賽面向全國徵集適宜加工的番薯品種，組織地瓜種植、地瓜乾新產品參加評比競賽。開賽當天，專家評委們集中對來自全國各地的74種番薯優良品種進行評估，其中，每個番薯品種集中採挖100株，提供專家評委進行測量產量、評定品質。

■香港文匯報記者盧麗寬，特約通訊員黃水林、鄒海忠 廣岩報道

黑龍江展北美黑熊等標本



南非的獅子、加拿大猞猁、美洲黑熊、美國短尾貓，這些在我國少見的北美珍貴野生動物標本日前在黑龍江省博物館亮相。據了解，這批價值逾億元人民幣的200件珍稀野生動物標本是由美國著名企業家、慈善家肯尼斯·尤金·貝林向黑龍江省博物館無償捐贈的。

肯尼斯·尤金·貝林，美國著名企業家、慈善家，美國大慈善家排名前50位。除了本次捐贈的標本外，目前貝林捐贈的第2批來自南非的40件珍貴動物標本正在辦理中。

工作人員介紹，目前正在建設的黑龍江省博物館新館自然展區將在新館設立貝林野生動物標本陳列展廳長期展出。

■香港文匯報記者夏瑞雪 哈爾濱報道